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У ЗБ Е К И С Т О Н  РЕ С П У Б Л И К А С И  ДАВЛАТ С О Л Н Ц  ЦУМ И
Ц А РОРИ

Якка тартибдаги тадбиркорлар томонидан товарларни 
(ишларни, хизматларни) реализация килишдан олинган 

тушумни хисоблаш ва соликлар тулаш тартиби 
тугрисидаги низомни тасдиклаш хакида

Узбекистон Республикасининг Солик кодекси ва Узбекистан 
Республикаси Президентининг 2018 йил 26 декабрдаги ПК,-4086-сон 
“Узбекистон Республикасининг 2019 йилги асосий макроиктисодий 
курсаткичлари прогнози ва Давлат бюджети параметрлари хдмда 
2020-2021 йилларга бюджет мулжаллари тугрисида”ги карорига мувофик 
Узбекистон Республикаси Давлат солик кумитаси ка pop кил ад и:

1. Якка тартибдаги тадбиркорлар томонидан товарларни (ишларни, 
хизматларни) реализация килишдан олинган тушумни хисоблаш ва соликлар 
тулаш тартиби тугрисидаги низом иловата мувофик тасдиклансин.

2. Узбекистон Республикаси Молия вазирлиги, Иктисодиёт вазирлиги 
хамда Давлат солик кумитасининг 2017 йил 27 ноябрдаги 165, 151, 2017-68-сон 
“Савдо фаолиятини амалга оширувчи якка тартибдаги тадбиркорларнинг 
даромадларини ва товар операцияларини хисобга олиш тартиби тугрисидаги 
низомни тасдиклаш хакида”ги карори (руйхат раками 2958, 2017 йил 
29 декабрь) (К,онун хужжатлари маълумотлари миллий базаси, 30.12.2017 й., 
10/17/2958/0477-сон) уз кучини йукотган деб топилсин.

3. Мазкур карор расмий эълон килинган кундан эътиборан кучга киради.
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Узбекистон Республикаси 
Давлат солик кумитасининг 

2019 йил 31 январдаги 
2019-07-сон карорига 

ИЛОВА

Якка тартибдаги тадбиркорлар томонидан товарларни 
(ишларни, хизматларни) реализация килишдан олинган тушумни 

хисоблаш ва соликлар тулаш тартиби тугрисидаги
НИЗОМ

Мазкур Низом Узбекистон Республикасининг Солик кодекси ва Узбекистон 
Республикаси Президентининг 2018 йил 26 декабрдаги ПК,-4086-сон “Узбекистон 
Республикасининг 2019 йилги асосий макроиктисодий курсаткичлари прогнози ва Давлат 
бюджета параметрлари хамда 2020-2021 йилларга бюджет мулжаллари тугрисида”ги 
карори 8-бандига мувофик якка тартибдаги тадбиркорлар томонидан товарларни 
(ишларни, хизматларни) реализация килишдан олинган тушумни хисоблаш ва соликдарни 
тулаш тартабини белгилайди.

1-боб. Умумий коидалар

1. Мазкур Низом:

календарь йилида товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан 
олинган тушуми 100 миллион сумдан ошмаган катьий белгиланган солик туловчиларга;

календарь йилида товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан 
олинган тушуми 100 миллион сумдан ошган, бирок бир миллиард сумгача булган ягона 
солик туловини туловчи якка тартибдаги тадбиркорларга нисбатан тадбик этилади.

2. Товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан олинган тушуми 
календарь йил давомида бир миллиард сумдан ошган якка тартибдаги тадбиркорлар 
соликлар ва мажбурий туловларни юридик шахслар учун назарда тутилган тартибда 
тулайди хамда бухгалтерия хисобини конун хужжатларида белгиланган тартибда 
юритади.

2-боб. Якка тартибдаги тадбиркорлар учун даромадларни ва товар 
операцияларини хисобга олиш регистрлари

3. Товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан олинган тушуми бир 
миллиард сумдан ошмаган якка тартибдаги тадбиркорлар томонидан даромадларни 
ва товар операцияларини хисобга олиш регистрлари хамда товар чеклари китобчаси 
юриталади.

4. Даромадларни ва товар операцияларини хисобга олиш регистрлари ва товар 
чеклари китобчаси Узбекистон Республикаси Молия вазирлиги ва Давлат солик
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кумитасининг 2019 йил 7 январдаги 2, 2019-05-сон “Солик хисоботининг шаклларини 
тасдиклаш тугрисида’ги карорининг (руйхат раками 3126, 2019 йил 21 январь)
11-иловасига мувофик шаклда юритилади.

Бунда даромадларни ва товар операцияларини хисобга олиш регистрлари китоб 
шаклида (бундан буён матнда Хисобга олиш китоби деб юритилади) тикилади, унинг 
биринчи варагида якка тартибдаги тадбиркор тугрисидаги маълумотлар тулдирилади.

Хцсобга олиш китобининг кейинги варакларида фаолият туридан келиб чикиб:

чакана савдо фаолияти билан шугулланувчи якка тартибдаги тадбиркорларнинг 
товарлар харакати тугрисидаги регистри;

тижорат фаолияти учун четдан товарлар олиб келувчи якка тартибдаги 
тадбиркорларнинг товарлар хдракати тугрисидаги регистри;

хизмат курсатиш фаолияти билан шугулланувчи якка тартибдаги тадбиркорларнинг 
курсатилган хизматлар харакати тугрисидаги регистрлари уз фаолияти учун лозим 
буладиган микдорда (варакда) тикилади.

5. Ахоли билан пулли хисоб-китобларни назорат-касса машиналарини кулламасдан 
амалга ошириши мумкин булган фаолият турлари билан шугулланадиган якка тартибдаги 
тадбиркор товар чеклари китобчасини солик органларига руйхатдан утказиш учун такдим 
этиши лозим.

Товар чеклари китобчаси якка тартибдаги тадбиркорнинг аризасига асосан 
у руйхатдан утказилган жойдаги давлат солик хизмати органларида руйхатдан утказилади.

З-боб. Якка тартибдаги тадбиркорлар томонидан даромадларни ва товар 
операцияларининг хисобини юритиш

6. Уз фаолиятининг хусусиятига кура ахоли билан пулли хисоб-китобларни 
назорат-касса машиналарини кулламасдан амалга ошириши мумкин булган якка 
тартибдаги тадбиркорлар товар чеклари китобчасини юритишлари шарт.

7. Хцсобга олиш китобидаги ёзувлар уларни тугрилигини тасдиклаш учун, у билан 
бирга сакланадиган хужжатлар асосида юритилади.

8. Куйидагилар якка тартибдаги тадбиркор томонидан харид килинган товарларни 
(ишларни, хизматларни) манбаини тасдиклайдиган хужжатлар булиб хисобланади:

шартнома;

товарларни (ишларни, хизматларни) олинганлигини тасдикловчи хужжат.

9. Куйидагилар товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килинганлигини 
тасдиклайдиган хужжат булиб хисобланади:

назорат-касса машинаси умумий курсаткичи -  назорат-касса машинаси 
кулланилиши оркали товарлар сотилганда;

банк пластик карточкаларидан фойдаланган холда туловлар кабул килиш буйича 
хисоб-китоб терминаллари чеклари нусхалари -  хисоб-китоб терминали кулланилганда;
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товар чеклари китобчаси -  товар чеки берилганда.
10. Сотилган товарлар ва курсатилган хизматлар реквизитлари тугрисидаги 

(товарларни сотиш, курсатилган хизматлар, буюртмалар манбаини тасдиклайдиган 
хужжат, кирим хужжати, тулов хужжати, товар коди, улчов бирлиги, харид ва хизмат 
нархи) маълумотлар Хисобга олиш китобга шу куннинг узида тегишли ёзувлар билан кайд 
этилади.

Кунлик сотилган товарлар ва курсатилган хизматлар суммаси назорат-касса 
машинаси курсаткичи билан ва/ёки банк пластик карточкаларидан фойдаланган холда 
туловлар кабул килиш буйича хисоб-китоб терминаллари чеклари ёки ёзилган товар 
чеклари суммаси билан мос тушиши керак.

11. Хар бир мижозга товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килинганлиги 
тугрисидаги маълумотлар товар чеклари китобчасининг алохида варагида акс эттирилади. 
Товар чеклари китобчасидаги варака икки нусхада тулдирилади, бир нусхаси киркиб 
олинади ва харидорга берилади, иккинчи нусхаси товар чеклари китобчасида тикилган 
холда колади.

Бунда харидорга бериладиган ва узида коладиган товар чеклари китобчасидаги 
варакасида барча ёзувлар айнан бир хил булиши керак.

12. Товар чеклари китобчасидаги варакаларда куйидаги ёзувлар:
якка тартибдаги тадбиркорнинг СТИР, Ф.И.О. ва имзоси -  товар чеклари 

китобчасини солик органида руйхатдан у гк ази ш  учун такдим этилгунга кадар барча 
варакларда якка тартибдаги тадбиркор томонидан мустакил равишда киритилади;

колган ёзувлар -  товар чеки харидорга берилилгунга кадар сотиш, хизмат курсатиш 
ва буюртмаларни бажариш пайтида киритилади.

13. Товар чеклари китобининг вараклари тулдирилганда:
“Товар, хизмат ва буюртма номи” устунида товарнинг (ишларнинг, хизматларнинг) 

киска номи акс эттирилади;
харидорга сотиладиган хар бир товар, курсатиладиган хизматлар ва буюртмалар 

алохида сатрда акс эттирилади. Агар битта харидорга сотиладиган товарлар, 
к$фсатиладиган хизматлар ва буюртмаларнинг барча номини товар чеклари 
китобчасининг бир варагида акс эттириш имкони булмаса, битта харидорга сотиш бир 
неча варакларда расмийлаштирилади ва унга биттадан ортик товар чеки берилади;

товар чеклари китобчаси варагининг тулдирилмаган сатрлари чизиб куйилади;
нарх, мивдор, сон ва сумма тугрисидаги маълумотлар ракамлар билан киритилади;
нарх ва сумма тугрисидаги маълумотлар сумда курсатилади.
14. Товар чеклари китобчаси тугашига кадар, якка тартибдаги тадбиркор давлат 

солик хизмати органларида факат битта янги товар чеклари китобчасини руйхатдан 
утказиши мумкин.

4-боб. Товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан 
олинган тушумни аниклаш

15. Якка тартибдаги тадбиркорларни катьий белгиланган соликка тортиш 
тартибидан ягона солик туловига утказиш учун солик органларига куйидаги белгилар асос 
булиши мумкин:
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якка тартибдаги тадбиркор томонидан такдим этиладиган солик хисоботи;
хизмат курсатувчи банклардаги хисобваракларида 100 миллион сумдан ошган бирок 

бир миллиард сумгача товар айланмани амалга оширганлиги тугрисидаги банк 
маълумотлари;

камерал назорат натижасида якка тартибдаги тадбиркор томонидан киймати 
100 миллион сумдан ошган бирок бир миллиард сумгача булган товарларни сотиб 
олинганлиги;

давлат божхона хизмати органларидан олинган маълумотга кура суммаси 
100 миллион сумдан ошган бирок бир миллиард сумгача булган товарларни импорт 
килганлиги;

белгиланган тартибда утказилган хронометраж куздан кечириш натижалари билан 
тушуми 100 миллион сумдан ошган бирок бир миллиард сумгача эканлиги хисоб-китоб 
килинган холатда;

тегишли ташкилотлардан олинган бошка маълумотлар асосида тушуми 100 миллион 
сумдан ошган бирок бир миллиард сумгача булган деган хулосага келинганда.

16. Якка тартибдаги тадбиркорларнинг товарларни (ишларни, хизматларни) 
реализация килишдан олинган тушуми бир календарь йилдаги ойлар давомида усиб 
борувчи тушумдан келиб чикиб аникланади.

17. Якка тартибдаги тадбиркорларнинг товарларни (ишларни, хизматларни) 
реализация килишдан олинган тушуми микдори фаолиятнинг бир неча тури билан 
шугулланувчи якка тартибдаги тадбиркор учун барча фаолиятидан товарларни (ишларни, 
хизматларни) реализация килишдан олинган жами тушумидан келиб чикиб аникланади.

5-боб. Якка тартибдаги тадбиркорларни ягона солик тулови 
тулашга утишнинг узига хос хусусиятлари

18. Календарь йилида товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан 
олинган тушуми 100 миллион сумдан ошган, бирок бир миллиард сумдан ошмаган якка 
тартибдаги тадбиркорлар ягона солик туловини тулашга утказилади.

Бунда календарь йилида товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан 
олинган тушуми микдори 100 миллион сумдан ошган ойдан кейинги ойнинг биринчи 
санасидан бошлаб якка тартибдаги тадбиркор товар айланмасидан ягона солик туловини 
тулашга утади.

19. Календарь йилида товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан 
олинган тушуми бир миллиард сумдан ошган якка тартибдаги тадбиркорлар соликлар 
ва бошка мажбурий туловларни юридик шахслар учун назарда тутилган тартибда тулайди.

Бунда якка тартибдаги тадбиркорлар товарларни (ишларни, хизматларни) 
реализация килишдан олинган тушуми микдори бир миллиард сумдан ошган ойдан 
кейинги ойнинг биринчи санасидан бошлаб ихтиёрий равишда кайта юридик шахе ташкил 
этган холда фаолият курсатишлари ёки якка тартибдаги тадбиркор макомини сакдаб 
колган холда юридик шахслар учун назарда тутилган соликлар ва мажбурий туловларни 
тулашга утади л ар.
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20. Календарь йилида товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан 
олинган тушуми 100 миллион сумдан ошмаган якка тартибдаги тадбиркорлар катьий 
белгиланган соликни тулайди.

21. Ягона солик туловини хисоблаб чикишда катьий белгиланган солик солиш 
даврида товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан олинган тушум солик 
солиш базасига киритилмайди.

Якка тартибдаги тадбиркорларга юридик шахслар учун назарда тутилган соликлар 
ва мажбурий туловларни хисоблашда катьий белгиланган ва ягона солик туловини тулаш 
давридаги товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан олинган тушум 
солик солиш базаси сифатида каралмайди.

22. Календарь йилида товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан 
олинган тушуми 100 миллион сум ва бир миллиард сумдан ошган холатда фаолиятини 
вактинчалик тухтатган (тугатган) якка тартибдаги тадбиркорлар, фаолиятини кайта 
тиклаган санадан бошлаб ягона солик туловини ёки юридик шахслар учун назарда 
тутилган соликлар ва мажбурий туловлар туловчилари хисобланади.

Товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан олинган тушуми 
100 миллион сум ва бир миллиард сумдан ошган холатда фаолият турини тухтатиб 
(бутунлай ёка вактинчалик) бошка фаолият турига узгартирса, олдинги фаолият турида 
амалга оширган товар айланмадан келиб чикиб ягона солик туловига ёки юридик шахслар 
каби умумбелгиланган соликларни тулаш тартиби кулланилади.

23. Якка тартибдаги тадбиркорлар томонидан товарларни (ишларни, хизматларни) 
реализация килишдан олинган тушуми 100 миллион сумдан ошган ойнинг кейинги 
ойидан бошлаб, катьий белгиланган солик буйича такдим этилган имтиёзлар тадбик 
этил май ди.

б-боб. Хцсоботларни такдим этиш ва тулаш муддатлари

24. Товарларни (ишларни, хизматларни) реализация килишдан олинган тушумлари 
100 миллион сумдан ошмаган якка тартибдаги тадбиркор томонидан хцсобга олиш 
жойидаги солик органига товар айланмалари буйича хисоботларни чорак якуни билан 
кейинги ойнинг 10-кунидан кечиктирмай такдим этилади.

Бунда, якка тартибдаги тадбиркор товарларни (ишларни, хизматларни) реализация 
килишдан олинган тушуми 100 миллион сумдан ошган ойнинг кейинги ойдан бошлаб 
тушумлар тугрисидаги хисоботлар такдим этилмайди.

Якка тартибдаги тадбиркорнинг товарларни (ишларни хизматларни) реализация 
килишдан олинган тушумлари тугрисида хисобот Узбекистон Республикаси Молия 
вазирлиги ва Давлат солик кумитасининг 2019 йил 7 январдаги 2, 2019-05-сон “Солик 
хисоботининг шаклларини тасдиклаш тугрисида’Ти карорининг (руйхат раками 3126, 
2019 йил 21 январь) 11-иловасига мувофик шаклда такдим этилади.

25. Якка тартибдаги табдиркорлар томонидан солик хисоботини такдим этиш 
ва ягона солик туловини тулаш якка тартибдаги табдиркор руйхатдан утказилган жойдаги 
давлат солик хизмати органларига Узбекистон Республикасининг Солик кодексида 
белгиланган тартибида амалга оширилади.
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Якка тартибдаги тадбиркорлар томонидан ихтиёрий равишда хар ойда ягона солик 
туловини аванс тарикасида тулашлари мумкин.

26. Якка тартибдаги тадбиркорлар томонидан такдим этиладиган ягона солик тулови 
хисоб-китоб шакллари Узбекистон Республикаси Молия вазирлиги ва Давлат солик 
кумитасининг 2019 йил 7 январдаги 2, 2019-05-сон “Солик хисоботининг шаклларини 
тасдиклаш тугрисида”ги карорининг (руйхат раками 3126-сонли, 2019 йил 21 январь) 
9-иловаси билан тасдикданган.

27. Хдсобланган соликлар билан бир каторда якка тартибдаги тадбиркорлар 
Узбекистон Республикасининг Солик кодексида белгиланган тартибда фаолияти доирасида 
бошка соликлар ва мажбурий туловларни хам тулашлари шарт.

28. Календарь йили давомида товарларни (ишларни, хизматларни) реализация 
килишдан олинган тушуми бир миллиард сумдан ошмаган якка тартибдаги тадбиркорлар 
томонидан узи хамда хар бир ёлланган ходим учун Узбекистон Республикасининг Солик 
кодексида белгиланган микдор ва муддатларда ягона ижтимоий тулов туланади.

29. Якка тартибдаги тадбиркорлар ушбу Низом талабларини хисобга олган холда 
соликлар ва мажбурий туловларни хисоблашнинг тугрилиги хамда уларнинг конунчиликка 
мувофик У3 вактида туланиши юзасидан жавобгардирлар.

30. Якка тартибдаги тадбиркорлар томонидан хисоблаб чикарилиши, туланиши лозим 
булган соликлар ва мажбурий туловлар устидан назорат хамда тегишли чоралар давлат 
солик хизмати органлари томонидан Узбекистон Республикаси конун хужжатларига
\ y f V R n r b l T T T  Я 1 М Я Т Т Г Я  ПТТТТДПТЛ ТТЯ ПТЛ ___ '— г~—

7-боб. Якуний коидалар

Савдо-саноат палатаси 
раисининг биринчи уринбос: И.Жасимов

2019 йил “ЗУ ” SLhl&Ofbb
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